

# 以实践构筑 中国音乐理论话语体系

10月25日至26日,由中国艺术研究院音乐研究所、中国音协理论委员会、江西师大音乐学院、《中国音乐学》杂志社联合举办的第三届中国音乐理论话语体系(创作理论)学术研讨会在南昌举行。来自中国音乐学院、上海音乐学院、首都师范大学、南京师范大学、华南师范大学、南京艺术学院等国内30多所专业院校的作曲、音乐学领域的50多位专家学者围绕中国音乐创作理论体系建构等多个议题展开深入的学术探讨与交流。

## 碰撞学术思想火花

本次研讨会一共宣读了43篇学术论文,采取学术成果宣讲与讨论相结合的方式。各领域的重量级专家,如中国音乐学院音乐理论家樊祖荫,中国音乐学院作曲教授高为杰,中国艺术研究院音乐研究所原所长项阳以及音乐学者、首师大教授吴春福等,不仅介绍了自己丰富的理论研究与创作经验、成果,还对青年学者、教师们提出了宝贵建议。

与会的不少青年新锐学者为大家呈现了角度独特、具有前瞻性的学术研究成果——有些论文以历史研究的视角,比较、探究我国不同历史时期音乐史学的热点话题;有些以未来的视角,探索当代音乐发展的形态与趋势;有些以民族民间音乐活态音乐艺术为研究对象,探究其艺术表演发展与传承;有些研究触角深入到微观世界,以地方戏曲艺术某些表演手法的形成过程来探究本区域的音乐发展。

这些研究成果涉及到多个音乐理论研究领域,包括:中国音乐创作理论体系建构与深层内涵,中国传统音乐本体创作与技术理论的关系,中国不同历史阶段的音乐创作理论与风格特征,中国音乐创作的历史与审美,礼乐创作与俗乐创作的关系;中国音乐的宫调、结构及音乐术语的发生与演化,戏曲(说唱)音乐唱腔模式与传统器乐



江西师大音乐学院交响乐团在演奏

套曲结构等,研究手法多样化,研究内容非常丰富,与会者获得不同角度的启迪,受益匪浅。

## 展示艺术实践成果

活动期间,江西师大音乐学院在青山湖校区音乐厅精心准备了一场专题交响音乐会,用师生艺术实践的成果向参加此次研讨会的专家学者汇报。音乐会先后演出了交响序曲《红旗颂》、领唱与合唱《今天是你的生日》、交响乐《我的中国心》、女声独唱《不忘初心》、交响组曲《紫竹调》选段“炎黄风情”、领唱与合唱《在希望的田野上》、交响乐《我的祖国》、女声独唱《我爱你,中国》、交响乐《火把节之夜》、交响合唱《祖国颂》。音乐学院多位青年歌唱家先后登台放歌,作曲系主任、指挥家徐舫执棒江西师大交响乐团、合唱团,学生成员以饱满的激情、精湛的技艺、娴熟的配合,为观众奉上一台精彩纷呈的音乐会。

全场观众掌声雷动、齐声喝彩,前排就坐的专家学者对音乐会给予了高度赞许。中国艺术研

究院秦序教授说:“音乐会节目质量很高,演唱的老师素质很高,乐团成员配合默契,整体表演水准上乘。”曲阜师范大学的武老师表示:“在综合性大学的音乐学院里能欣赏到这么出彩的专场音乐会,真的很了不起。”

## 紧密结合理论与教学实践

参加本次研讨会的专家、学者均为全国各大专业院校的一线教师,具有丰富的教学实践经验,大家分享了如何把教学、艺术实践与音乐理论研究、创作紧密结合的做法与经验。

江西师大音乐学院院长熊小玉介绍,近年来,为了提升学院在音乐理论研究、创作方面的水准,加大了高层次作曲与作曲技术理论以及音乐学理论人才的引进力度,先后引进了三位作曲与作曲技术理论博士、三位音乐学理论博士,促进了科研成果的产出,获得一项国家社科基金艺术学重点项目、一项国家社科基金艺术学青年项目、一项中国文联青年文艺创作计划项目以及省五项社科

优秀成果奖二等奖、五项三等奖,促进了教学内涵的建设,使高级科研成果转化成教学成果,进一步提高了人才培养质量。

他总结,在学校的大力支持下,音乐学院加大艺术实践的投入,将师生的原创作品运用于各类演出实践活动,如高雅艺术进校园活动、新中国成立70周年庆祝活动等,极大地激发了师生们的创作热情,其创作水平不断提升,也扩大了人才培养的影响力。

同时,音乐学院制定了具体的创作和理论研究的奖励措施,包括:国家课题的配套措施、发表和获表演荣誉的奖励措施,在国家A类核心期刊上发表一篇学术论文,学院予以奖励2万元等,极大地激励了教师的理论研究与科研工作热情,以研促改、以研促教,取得明显成效。

熊小玉院长透露,明年江西师大将举办全国普通高校理论作曲专业委员会年会暨学术研讨会、庆祝建党99周年音乐学院原创作品音乐会、全国大学生艺术展演江西赛区的比赛等重大活动。 本报记者 徐丽梅

## 武音办“长江之韵” 交流展演季

近日,“长江之韵·2019世界知名音乐院校交流展演季(第二季)”在武汉音乐学院拉开帷幕。展演季将持续到12月中旬,其间陆续呈现数十所世界知名音乐艺术院校选送推出的15场高水平演出、41场专家学术讲座及专家公开课。

武音院长胡志平介绍,作为该院的艺术实践品牌活动,展演季将继续通过搭建一流音乐人才艺术交流平台,展示世界各国知名音乐院校人才培养与艺术实践的优秀成果,推进武音“双一流”建设,发挥武音国家级音乐表演实验教学示范中心的示范性和辐射性作用,创新推进艺术表演、艺术创作、理论研究成果向世界传播。同时,本届展演季继续面向社会开放,促进湖北省音乐文化艺术的繁荣发展。

武音副院长谭勇介绍,本次展演季的参演单位包括:美国克利夫兰音乐学院、英国皇家伯明翰音乐学院、俄罗斯国立师范大学音乐学院等31所海内外知名音乐院校。除了中央音乐学院等11所独立建制的音乐院校外,还首次邀请了北京舞蹈学院、中国戏曲学院举办专场演出。展演季期间,武音还将与琴台音乐厅联合主办奥地利维也纳爱乐乐团首部首席大师公开课。

王雪怡 高彬玮

## 李国玲赴上海师大 举办声乐大师班

10月28日,中央音乐学院硕士生导师、女高音歌唱家李国玲在上海师大音乐学院举办了声乐大师班,吸引了许多学生前来旁听学习。

在同学们演唱的过程当中,李国玲肯定了其优点,同时也指出了同学们演唱中存在的问题。特别是在高音的演唱上,同学们普遍存在位置不统一、力量不够、声音不集中的问题。针对女高音存在的这个问题,李国玲表示,其实唱高音并不难——在唱的时候,要集中在一个点上发力,这时需要横膈膜力量的支撑,力量和位置到位了,音自然也就到位了。当所有学员演唱完之后,虽然已经超出了大师班安排的时间,李国玲仍然给每位学员练声,更细致地教导他们如何能够更有效地练声。

大师班结束前,李国玲亲自示范演唱了《为艺术为爱情》和《晴朗的一天》两首歌。她纯正的发音、高超的声乐技巧以及细腻的情感表达感动了在场的每一位听众,博得了在场师生热烈的掌声。三个小时的课程之后,学员们依旧意犹未尽,一直向李老师提问,与她交流课后的感受。李国玲总结:声乐是抽象的,需要动脑筋想,多想后练习一定比多练少想的效果要好许多倍。另外,还要深度研究作品,声乐技术是基础,而要上升到艺术层面的话,还是需要多琢磨作品。

任南飞

## 浙音国际室内乐音乐节开幕

10月28日,浙江音乐学院、中国交响乐发展基金会、中国音乐家协会室内乐学会主办的第二届国际室内乐音乐节开幕。音乐节持续两周,其间将举办28场音乐会、45场大师班和33场学术讲座以及学生室内乐演奏比赛。音乐节免费面向社会开放,并开通互联网同步直播以飨全球乐迷。

浙音院长王瑞介绍,本届音乐节在继承传统基础上大胆探索,在创新中走向成熟,来自中国、德国、意大利、英国、美国、韩国等15个国家的西洋管弦乐及室内乐艺术家,中央音乐学院、中国音乐学院、上海音乐学院、伦敦皇家音乐学院等17所国内外著名音乐学府的知名教授,以及英国BBC交响乐团、旧金山交响乐

团、费城交响乐团等7个著名职业乐团、“上海四重奏”的演奏家们汇聚浙音,展示精湛的室内乐技艺和丰富的教学成果。

浙音自成立以来就高度重视室内乐艺术发展,2017年10月举办的首届国际室内乐音乐节得到社会各界的一致好评。由浙音四位高水平、高学历、高颜值的优秀青年归国教师组建的“锦绣弦乐

四重奏”在上海、沈阳、浙江等地巡回演出,获得良好效应。在本届音乐节开幕式上,浙音国际室内乐中心正式揭牌成立。该中心将集研究与创作、教学与实践为一体,培养全面的艺术人才,加强多层次、多维度的国际交流与合作,促进中西方室内乐艺术创新性、综合性发展。

周佳丽